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Subject Name: Indian Economy-II (Eco General SEM VI) TYBA 

 
ANS 

1)  भारतीय घटनात्मक व्यवस्था कोणत्या प्रकारची आहे?  
१)संघ व्यवस्था २)संघराज्य व्यवस्था ३)भांडवलशाही ४)समाजवादी 

 
(२) 

2)  भारतीय राज्यघटना केव्हा स्थापन  करण्यात आली? 
१)15 ऑगस्ट 1947 २)15 ऑगस्ट 1950 ३)26 जानेवारी 1950 ४)14 ऑगस्ट 1947 

 
(३) 

3)  भारतीय घटनेत सवााधिकार कोणाला आहे? 
1)कें द्र सरकार 2)राज्य सरकार 3)कें द्रशाधसत प्रदेशांचा संघ 4)कोणालाही नाही 

 
(१) 

4)  घटनेच्या कोणत्या सूधचत कें द्र सरकार व राज्य सरकार यामिील वीतीय सािनांच े
ववभाजन केलेले आहे? 
१)सूची पहहली २)दसुरी सूची ३)सातवी सूची ४)पाचवी सूची 

 
 

(३) 
5)  कर बसववण्याचा अधिकार व वसूल करण्याचा अधिकार कें द्र सरकारला असतो त्याला त्या 

करांना कोणत ेकर म्हणतात? 
१)कें द्रीय कर २)राज्यकर ३)उपकर ४)अधिभार 

 
 
(१) 

6)  सातव्या सूचीतील धतसऱ्या यादीतील कर अधिकारत हकती ववषय समाववष्ट आहेत? 
१)30 २)15 ३)55 ४)52 

 
(४) 

7)  राज्य सरकारच्या अखत्यारीतील करांचा समावेश कोणत्या यादीत केलेला आहे? 
१)सातव्या सूचीतील पहहली यादी साधथया २)सूचीतील दसुरी यादी ३)सातव्या सचूीतील 
धतसरी यादी ४)यापैकी एकही नाही 

 
 
(२) 

8)  कें द्रीय कर ववषयक कायदा करणे व संसदेत पास करण ेहा अधिकार कोणाला असतो?  
१)कें द्र सरकार २)राज्य सरकार ३)राष्ट्रपती ४)खासदार 

 
(१) 

9)  खालीलपैकी कोणत्या कराचंा कें द्र यादी समावेश होतो? 
१)कृषी उत्पादनावरील कर २)कृवष उत्पन्ना व्यधतररक्त वैयवक्तक उत्पन्नावरील कर 
३)मनोरंजनकर ४)वरील सवा 

 
 
(२) 

10)  कें द्र सरकारकडून लावण्यात येणाऱ्या करांच्या संदभाात खालीलपैकी कोणत ेवविान चुकीचे 
आहे? 
१)कें द्र सरकार कर आकारते वसूल करत ेप्राप्त उत्पन्न स्वतःकडे ठेवते २)कें द्र सरकार  
कर वसुली करत ेसवा उत्पन्न राज्यांना हदले जात े३)कें द्र सरकार कर आकारते वसुली 
राज्य सरकार करत े४)कें द्र सरकार आकरते ेराज्य सरकार वसूल करत ेव सवा उत्पन्न 
कें द्रांना धमळत े

 
 
 
(४) 
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11)  कर उत्पन्नाचे कें द्र आणण राज्य सरकारांमध्ये ववभाजन कोणाच्या धशफारशीनुसार केले 
जात?े  
१)राज्य सरकार २)कें द्र सरकार ३)धनयोजन मंडळ ४) ववत्त आयोग 

 
 
(४) 

12)  राज्य करांमध्ये खालीलपैकी कोणत्या कराचा समावेश होतो? 
१)जमीन महसूल २)वाहन कर ३)उत्पादन शुल्क ४)वरील सवा 

 
(४) 

13)  कलम 270 चा अथा काय आहे?  
१)कें द्र सरकारने करारोपण व वसुली करण ेउत्पन्न राज्यांकडे हस्तांतररत करणे  २)कें द्र 
सरकारने प्राप्त उत्पन्न राज्यांना देणे ३)कें द्र सरकारने प्राप्त उत्पन्न कें द्र  व राज्यात 
ववभाणजत करणे ४)प्राप्त उत्पन्न पूणा राज्यांना देणे व राज्यांनी कर वसुली करण े

 
(१) 

14)  कलम 272, 270, 269, नुसार करारोपण व वसुली चा अधिकार कोणाला असतो? 
१)कें द्र सरकार २) राज्य सरकार ३)स्थाधनक सरकार ४)कोणालाही नाही 

(१) 

15)  कें द्र आणण राज्य सरकारांना कराधशवाय उत्पन्न धमळवण्याचे इतर मागा कोणत ेआहे? 
१)करेतर उत्पन्न २)कजा ३)अनुदान ४)वरील सवा 

 
(४) 

16)  वनसंपत्ती ,जलसंपत्ती ,सरकारी उपक्रमा पासून धमळणारा नफा, यापासून धमळणारा महसूल 
कोणाला प्राप्त करण्याचा अधिकार आहे? 
१)कें द्र सरकार २)राज्य सरकार ३)कें द्र सरकार व राज्य सरकार दोघांना ४)कोणालाही 
नाही  

 
 
(२) 

17)  कें द्र आणण राज्य सरकारांच्या करांची ववभागणी कोणत्या हेतनुूसार केली जात?े 
१)लवधचकता २)काटकसर ३)कल्याणकारी राज्य ४)आधथाक ववकास. 

 
(३) 

18)  देशाचे संरक्षण, चलन ववषयक व्यवहार, ववदेश व्यापार व ववधनमय व्यवहार ही काया 
कोणाच्या अधिकारात येतात? 
१)कें द्र सरकार २)राज्य सरकार ३)सामुहहक यादीत ४)स्थाधनक सरकार 

 
 
(१) 

19)  सावाजधनक आरोग्य ,स्वच्छता ,शांतता आणण सुव्यवस्था, धशक्षण आणण प्रधशक्षण ही काया 
कोणाला करावी लागतात? 
१)कें द्र सरकार २)राज्य सरकार ३)स्थाधनक सरकार ४)सामूहहक स्वरूपात कें द्र आणण 
राज्य सरकार 

 
 
 
(२) 

20)  सामाणजक सुरक्षा, अतंगात सुरक्षा, कामगार कल्याण, वस्तूचा दजाा धनयंत्रण, हकंमत 
धनयंत्रण या बाबी कोणत्या यादीत समाववष्ट होतात? 
१)कें द्र यादी २)राज्य यादी ३)सामूहहक यादी ४)यापैकी एकही नाही 

 
 
(३) 

21)  ववत्त आयोगाची स्थापना कोणत्या कलमानुसार केली जात?े 
१)280 २)270 ३)269 ४)292 

 
(१) 
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22)  ववत्त आयोगाचे अध्यक्ष कोण असतात ?(पदधसद्ध अध्यक्ष) 
१)संसदेचेे सभासद २)राष्ट्रपती ३)पंतप्रिान ४)अथामतं्री 

 
(२) 

23)  ववत्तआयोगाची स्थापना हकती कालाविीसाठी केली जात?े 
१)तीन वषा २)पाच वषा ३)सात वषा ४)एक वषा 

 
(२) 

24)  ववत्त आयोगातील सदस्याचंी धनयुक्ती करण्याचा अधिकार कोणाला असतो? 
१)पंतप्रिान २)राष्ट्रपती ३)आमदार ४)खासदार 

 
(२) 

25)  ववत्त आयोगाकडे राष्ट्रपती कोणती जबाबदारी सोपवतात? 
१)कें द्रीय कराचं ेकें द्र व राज्य सरकारांमध्ये ववभाजन करण्याबाबत धशफारस करणे २)घटक 
राज्यांना कोणत्या तत्त्वानुसार अनुदान द्याव ेयाबाबत धशफारस करणे ३)कें द्र व राज्य 
सरकारमिील ववत्तीय संबंि सुिारण्याबाबत धशफारस करणे ४)वरील सवा 

 
 
(४) 

26)  आतापयतं हकती ववत्त आयोग स्थापन झाललेे आहेत?  
१)10 २)15 ३)14 ४)16 

 
(३) 

27)  पहहला ववत्त आयोग कोणत्या वषी स्थापन केला? 
1)1947 2)1950 3)1951 4)1981 

 
(३) 

28)  14 व्या ववत्त आयोगाचा कालाविी कोणता? 
१)२००५-२०१० २)२०१०-२०१५ ३)२०१५-२०२० ४)यापैकी एकही नाही 

 
(३) 

29)  अकराव्या ववत्त आयोगाचे अध्यक्ष कोण होत?े 
१)के सी नीयोगी २)ए एम शेलार ३)रेडी ४)ए एम खुसरो 

 
(४) 

30)  वैयवक्तक उत्पन्नावर कर बसववण्याचा अधिकार कोणाला आहे? 
१)कें द्र सरकार २)राज्य सरकार ३)स्थाधनक सरकार ४)णजल्हा प्रशासन 

 
(१) 

31)   उत्पन्न कर महसूलापासून प्राप्त उत्पन्न कें द्र व राज्य सरकारांमध्ये ववभाजनाच्या 
बाबतीत कोणत ेतत्व वापरले जात?े 
१)लोकसंख्या व वसुली २)वसुली व त्या राज्याची आधथाक णस्थती ३)राज्याची आधथाक 
णस्थती व लोकसंख्या ४)राज्यातील महसुली खचा 

 
 
 
(१) 

32)  उत्पादन शलु्क ववभाजनाबाबत च्या धशफारसीनुसार खालीलपैकी कोणत ेवविान बरोबर 
आहे? 
१)सवा उत्पन्न कें द्र सरकारने ठेवावे २)सवा उत्पन्न राज्यांमध्ये ववभाणजत करावे ३)काही 
उत्पन्न राज्यांमध्ये व काही उत्पन्न कें द्र सरकारांमध्ये ४)सवा उत्पन्नाची कें द्र व 
राज्यांमध्ये समान ववभागणी 

 
 
 
(३) 
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33)  ववत्त आयोगाच्या धशफारशीनुसार कें द्र सरकारकडून राज्यांकडे  कोणत्या उत्पन्नाच े
हस्तांतरण केल ेजात?े 
१)ववभाज्य कर २)अनुदान ३)कजा ४)वरील सवा 

 
 
(४) 

34)  चौदाव्या ववत्त आयोगाची स्थापना कोणाच्या अध्यक्षतखेाली करण्यात आली? 
१)ए एम खेुसरो २)ववजय केळकर ३)अरुण जेटली ४)वाय व्ही रेड्डी 

 
(४) 

35)  राष्ट्रीय नैसधगाक आपत्ती आकणस्मक धनिी मध्ये कोणत्या प्रकारचे प्राप्त उत्पन्न जमा केल े
जात?े  
१)कें द्रीय कर २)राज्यकर ३)अधिभार ४)कें द्रीय करा वरील अधिभार 

 
 
(४) 

36)  वस्त ूव सेवा वरील कर हा कायदा व त्याची अंमलबजावणी कोणत्या वषाापासून सरुू 
झाली? 
१)2014 २)2017 ३)2016 ४)2015 

 
 
(2) 

37)  वतामान पंतप्रिानानंी नोटाबदंीबाबत कोणत्या हदवशी घोषणा केली? 
१)१-३-२०१७ २)१-४-२०१७ ३)८-९-२०१६ ४)८-११-२०१६ 

 
(४) 

38)  खालीलपैकी कें द्र आणण राज्य सरकारांमध्ये तणाव धनमााण होण्याचे कारण कोणत ेआहे? 
१)कें द्रात आणण राज्यात एकाच पक्षाचे सरकार आहे २)कें द्रात वेगळ्या पक्षाचे तर राज्यात 
वेगळ्या पक्षाचे सरकार आहेत ३)राज्य सरकार कें द्रातील सरकारला सहकाया करणारे आहे 
४)राज्य सरकारे कें द्र सरकार यांना सहकाया करणारे नाही 

 
 
(४) 

39)  भारतात पंचवावषक योजना कोणत्या वषी सुरू करण्यात आली? 
१)1951 २)1952 ३)1955 ४)1960 

 
(१) 

40)  धनयोजन मंडळाची  कोणत्या घटनात्मक तरतदुीनुसार स्थापन केली आहे? 
१)घटनाबाह्य आहे २)घटनात्मक आहे ३)घटनात्मक आणण घटनाबाह्य दोन्ही नाही 
४)घटनात्मक आणण घटनाबाह्य दोन्ही आहे 

 
(१) 

41)  भारतीय राज्यघटनेने उत्पन्न आणण जबाबदाऱ्यांच ेववभाजन करताना कररचना कशी केली 
आहे? 
१)कें द्र सरकारचे कर २)राज्य सरकार ३)स्थाधनक स्वराज्य संस्था कर ४)वरील सवा 

 
 
(४) 

42)  कें द्र सरकारच्या कराचे वगीकरण कस ेकेल ेआहे? 
१)कर आणण करेतर उत्पन्न २)प्रत्यक्ष आणण अप्रत्यक्ष कर ३)कें द्रीय ४)यापैकी एकही 
नाही 

 
(२) 

43)  भारतीय कर रचना कोणत्या प्रकारची आहे? 
१)पुरोगामी २)प्रधतगामी ३)प्रगतशील ४)वरील सवा 

 
(४) 
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44)  प्रत्यक्ष कर म्हणज ेकाय? 
१)ज्या करांचा कर भरणाऱ्या व्यक्तीवर आघात होतो २)ज्या व्यक्तीला कराचा भार सहन 
करावा लागतो ३)ज्या कराचा आघात आणण भार एकाच व्यक्तीवर पडतो ४)ज्या कराचा 
आघात एका व्यक्तीवर आणण भार दसुऱ्या व्यक्तीवर पडतो ते कर 

 
 
(३) 

45)  अप्रत्यक्ष कर म्हणजे काय? 
१)ज्या कराचा भार व्यक्तीला सहन करावा लागतो २)या कराचा आघात सहन करावा 
लागतो ३)ज्या कराचा आघात आणण भार सहन करावा लागत ४)ज्या कराचा आघात 
एका व्यक्तीवर आणण भार दसुऱ्या व्यक्तीवर पडतो असे कर 

 
 
(४) 

46)  खालीलपैकी कोणत ेवविान बरोबर आहे? 
१)प्राधप्तकर हा प्रगतशील कर आहे २)प्रत्यक्ष कर प्रधतगामी स्वरूपाच ेआहे ३)अप्रत्यक्ष कर 
पुरोगामी स्वरूपाचे आहे ४)सवा करांचा घात आणण भार समान असतो 

 
(१) 

47)  भारतीय राज्यघटनेने कें द्र आणण राज्यांमध्ये करांच ेववभाजन करताना कोणत्या 
मुलािारांचा ववचार केला आहे? 
१)सारखेपणा २)सारखेपणा व धमतव्ययता ३)सारखेपणा धमतव्ययता कायाकुशलता 
४)समानता काटकसर लवधचकता आणण स्वायतत्ता 

 
 
(४) 

48)  घटनेनुसार ववत्तीय सािने म्हणजे काय? 
१)पैसा २)उत्पादनाचे घटक ३)भांडवल ४)कर कजा खचा 

 
(४) 

49)  आधथाक ववषमता कमी करण्यासाठी कोणती कररचना योग्य ठरते? 
१)प्रधतगामी २)पुरोगामी ३)पररकल्प ४)यापैकी एकही नाही 

 
(२) 

50)  काळा पैसा म्हणजे काय? 
१)ज्या उत्पन्नाचे हहशेब कर अधिकारापासून लपववलले ेअसतात २)त्याचंे हहशोब कर 
अधिकाऱ्यांपासून लपववलेले नसतात ३)चोरी करणे ४)तस्करी करणे  

 
(१) 

51)  हवाला बाजार म्हणजे काय? 
१)ववदेशी चलनाचे व्यवहार करणे २)ववदेशी चलनाचे देशी चलनात व्यवहार करणे 
३)ववदेशी चलनाचे ववदेशात अवैि व्यवहार करणे ४)यापैकी एकही नाही 

 
(३) 

52)  सरकारी खचााचे वगीकरण कसे केल ेजात?े 
१)ववकास इतर व ववकासात्मक खचा २)महसुली आणण भांडवली खचा ३)नागरी आणण 
संरक्षण खचा ४)वरील सवा प्रकारे 

 
(४) 

53)  भांडवली खचा म्हणज ेकोणता खचा होईल?  
१)या खचाामुळे देशाच्या मालमत्तेत वाढ होत े२)देशाच्या मालमत्तेत कोणतीही वाढ होत 
नाही ३)सरकारची कोणतीही देणी कमी होत नाही ४)हा खचा दैनंहदन स्वरूपाचा असतो 

 
(१) 
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54)  महसुली खचा म्हणजे काय? 
१)महसुली खचा म्हणजे चालू खचा २)संरक्षण खचा ३)राज्यांना कजा देण े४)ववदेशी 
सरकारला कजा देण े

 
(१) 

55)  स्थलसेना, वायुसेना, नौसेना यासाठी केला जाणारा खचा म्हणजे कोणत्या प्रकारचा खचा 
आहे? 
१)ववकास खचा २)ववकास इतर खचा ३)संरक्षण खचा ४)महसुली खचा 

 
 
(२) 

56)  सावाजधनक कजा म्हणजे काय? 
१)सरकारने उत्पन्न आणण खचा यांच्यात मेळ बसवण्यासाठी घेतलेल ेकजा २)कें द्र सरकारने 
घेतलेल ेकजा ३)राज्य सरकारने घेतलेल ेकजा ४)वैयवक्तक कजा 

 
(१) 

57)  खालीलपैकी कोणत ेवविान बरोबर आहे? 
१)सावाजधनक कजा हे देयता आहे २)सावाजधनक कजा हे उत्पन्न आहे ३)सावाजधनक 
कजाामुळे खचा वाढतो ४)सावाजधनक कजा म्हणजे उत्पन्नाचा अपव्यय होय 

 
(१) 

58)  खालीलपैकी खालीलपकैी सावाजधनक कजााचे प्रकार कोणत?े 
१)महसुली आणण भांडवली २)अंतगात आणण बाह्य ३)ववकास आणण इतर ४)खाजगी व 
सावाजधनक. 

 
(२) 

59)  तुटीचा अथाभरणा म्हणजे काय? 
१)अंदाजपत्रकातील तूट २)अदंाजपत्रकातील धशल्लक ३)अंदाजपत्रकातील तटू भरून 
काढण्यासाठी नवीन चलन  धनधमाती व प्रचालन करणे ४)खरेदी शक्तीत वाढ होण े

 
(३) 

60)  अंदाजपत्रकातील तटू भरून काढण्यासाठी कोणत्या मागांचा अवलंब केला जातो? 
१)सरकारच्या पूवासंधचत धनिीतून उचल करणे २)मध्यवती बँकेकडून कजा उचल करणे 
३)नवीन चलन धनधमाती करणे ४)वरील सवा 

 
(४) 

 


